



y (Ae.  
#

**Assembleia de Freguesia  
da  
União das Freguesias de Coimbra – Sé Nova, Santa Cruz, Almedina, São Bartolomeu**

**Ata n.º 5/2022**

Aos **quinze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois**, pelas vinte e uma horas e quinze minutos, reuniu a Assembleia de Freguesia da União das Freguesias de Coimbra – Sé Nova, Santa Cruz, Almedina e São Bartolomeu, em **sessão ordinária**, na **Sede da União das Freguesias de Coimbra**, sita no Bairro Sousa Pinto, n.º 37, nos termos da alínea b) n.º 1 do artigo 14º do Anexo I da Lei n.º 75/2013 de 12 de setembro, dando cumprimento ao artigo 11º do mesmo diploma, com a seguinte ordem de trabalhos:

1. Período de antes da Ordem do Dia
  - 1.1. Apreciação e votação da proposta da ata n.º 3 e da ata n.º 4 de 2022 (**Anexo 1**);
  - 1.2. Leitura do Expediente e informações/ esclarecimentos diversos à Assembleia;
  - 1.3. Assuntos gerais diversos;
  - 1.4. Período de intervenção do público;
2. Apreciação, discussão e votação das Opções do Plano e Proposta de Orçamento para o ano de 2023 (**Anexo 2**);
3. Apreciação, discussão e votação do Mapa de Pessoal de 2023 (**Anexo 3**);
4. Análise da Informação do Sr.º Presidente da União das Freguesias de Coimbra acerca da atividade desta (**Anexo 4**), bem como da situação financeira atual da União (**Anexo 5**);
5. Apreciação, discussão e votação do Protocolo a celebrar entre a União das Freguesias de Coimbra e:
  - 5.1. Empresa ISD TRAVEL (**Anexo 6**);
  - 5.2. Escola Superior de Educação de Coimbra (**Anexo 7**).

Estiveram presentes os Srs./as Deputados/as à Assembleia de Freguesia (com as respetivas assinaturas nas folhas de presença):

- Manuel Barata de Tovar Portela Vieira, Presidente da Mesa de Assembleia, José Alberto Rocha, Hugo Valente Abreu, Ricardo José Rodrigues de Sousa (PPD/PSD);

- Cláudia Cristina da Silva Casimiro Correia Dias Silvestre, em substituição de Maria José da Silva Pereira (PPD/PSD);

- Célia Margarida Azenha Loureiro de Oliveira, 1.º Secretária da Mesa de Assembleia (CDS-PP);

- Mariana Alexandra Miranda Ribeiro 2.º Secretária da Mesa de Assembleia, Alberto de Oliveira Bravo (Grupo de Cidadãos Eleitores “Nós Coimbra”);

- Carlos José Santos Pedrosa Rodrigues Veiga (não esteve presente), António José de Carvalho Madaleno, Nuno Miguel Marques de Sousa (PS);

- Ana Maria Conceição Almeida (não esteve presente) (PS);

- Paulo Alexandre Ferreira dos Anjos (Grupo de Cidadãos Eleitores “Cidadãos por Coimbra”);
- Gonçalo José Mourão de Almeida (CDU – Coligação Democrática Unitária).

Estiveram igualmente presentes os Membros do Executivo João Francisco Monteiro de Lencastre Campos (Presidente), Carlos Rogério Antunes Pinto (Vice-Presidente), Américo Alves Petim (Tesoureiro), Maria da Assunção Rainho Ataíde das Neves (Secretária) e Ana Mafalda Oliveira Gala Fagulha (Vogal).

O Presidente da Mesa deu por aberta a Sessão, informando que tinham chegado à mesa os pedidos de substituição da Deputada Ana Maria Conceição Almeida, do Deputado Carlos José Santos Pedrosa Rodrigues Veiga e da Deputada Maria José da Silva Pereira, (**Anexos 8, 9 e 10**) e chamou o Deputado Ricardo José Rodrigues de Sousa para tomar posse. De imediato passou ao ponto 1.1 - Apreciação e votação da proposta das atas 3 e 4/ 2022.

Dada a palavra ao Deputado Gonçalo Almeida, este saudou os presentes e solicitou a correção do último parágrafo, da quinta linha, da página três, da ata número três (o piso irregular e as lajes partidas na Rua Manuel Rodrigues. Na Rua Mário Pais são as poças de água). O problema dos utentes que utilizam as camionetas da Lousã e que na zona da Portagem não têm WC para utilizar a qualquer hora do dia. Na ata número quatro, no último parágrafo, mencionou que as árvores novas são pequenas em substituição das árvores centenárias abatidas e nas obras do Arnado referiu-se especificamente às lajes partidas.

Deste modo foram colocadas à votação as:

- Ata 3/ 2022 **aprovada com oito votos a favor** (ou seja, por unanimidade pelas pessoas presentes nessa sessão respetiva).
- Ata 4/ 2022 **aprovada com nove votos a favor** (ou seja, por unanimidade pelas pessoas presentes nessa sessão respetiva).

Não havendo nada a tratar no ponto 1.2 – “Leitura do Expediente e informações/ esclarecimentos diversos à Assembleia”, passou-se ao ponto 1.3 - Assuntos gerais diversos.

Na posse da palavra, o Deputado Gonçalo Almeida pediu esclarecimentos em relação à falta de publicação das atas no site da União das Freguesias de Coimbra, quer da Assembleia de Freguesia (desde Setembro de 2019), quer do Executivo (desde Abril de 2022); o porquê dos ajustes diretos não estarem no portal “Base. Gov”, nem nas atas do Executivo; a falta de avaliação dos funcionários e novos funcionários ilegais (deu conhecimento de uma nova funcionária no Mercado de Natal).

Dada a palavra ao Deputado Paulo Anjos, este quis parabenizar o Executivo pela realização do Mercado de Natal na Baixa da cidade; recordou que a zona da Loja do Cidadão continuava sem luz e solicitou mais uma vez a urgência na resolução daquela situação; deu conta que na Alta da cidade não havia recolha de resíduos para reciclar; solicitou que se fizesse alguma coisa do “Sousa Bastos” e, por último, pediu que, se pudessem, fizessem alguma coisa ao sem-abrigo que se encontrava na zona do McDonald’s.

Em resposta aos esclarecimentos solicitados pelos Senhores Deputados, o Presidente do Executivo transmitiu que se estava a tratar das atas para serem colocadas no respetivo site da União das Freguesias de Coimbra, bem como já tinha sido colocado no portal “Base Gov” toda a informação que se deveria colocar. Quanto à avaliação dos funcionários, esclareceu que **tinha sido feita uma no mandato anterior (2019), acrescentado que a funcionária que se reformou recentemente subiu através do SIADAP nessa avaliação e também por decisão do Executivo, por ser uma excelente funcionária. A subida foi pelo seu Mérito. Informou ainda que não havia nenhuma funcionária nova, mas uma prestadora de serviços. Agradeceu o elogio do Mercado de Natal e informou também que o problema de iluminação junto à Loja do Cidadão era mais**

complicado do que se pensava (tratava-se de um disjuntor que estava sempre a disparar), mas estava a ser resolvido. Quanto ao sem-abrigo, disse não ter conhecimento, mas iria falar com a Assistente Social. No que diz respeito aos ajustes diretos, estava já tudo já regularizado no portal “Base Gov”.

Tomou a palavra ao Deputado Gonçalo Almeida que interveio em Defesa da Honra, dizendo que todas as suas intervenções em Assembleia de Freguesia são em nome da CDU porque foi a CDU que o elegeu, “hoje pode estar ele como amanhã pode estar o segundo eleito”, mas sempre que estão cá, estão para denunciar os problemas e serem esclarecidos, tal como em outras instâncias, fazem queixas não têm de as apresentar a ninguém, tal como têm feito outras, não só a nível de Coimbra, como a nível Nacional.

O Presidente da Mesa informou os presentes de dois pontos importantes: as duas pessoas mencionadas eram prestadoras de serviços da UFC e que os concursos lançados não serão viciados.

Em resposta, o Presidente do Executivo deu todos os esclarecimentos relativamente aos dois prestadores de serviços da UFC.

Dada a palavra ao Deputado Hugo Valente, este salientou a confiança que tinha no Executivo no que diz respeito às contratações. Também felicitou o Executivo pelo Mercado de Natal na Baixa. Informou que a questão dos lixos junto à Igreja de São Bartolomeu melhorou. Por último, deu conta do benefício na troca da iluminaria na Praça do Comércio.

O Deputado Nuno Sousa questionou se existia alguma decisão tomada ou conversações com a Câmara Municipal relativamente à separação dos bioresíduos, visto que, até ao final de 2023, tinha de se proceder a essa separação. [Em resposta, o Presidente do Executivo afirmou que “não tem nada conversado. É um assunto da Câmara Municipal”].

Continuando a ordem de trabalhos, o Presidente da Mesa passou ao ponto 2 - Apreciação, discussão e votação das Opções do Plano e Proposta de Orçamento para o ano de 2023, dando a palavra ao Executivo para apresentação do documento. [O Presidente do Executivo e o Tesoureiro explicaram as Opções do Plano e a Proposta do Orçamento].

Os Deputados Nuno Sousa e Gonçalo Almeida, teceram alguns reparos ao Orçamento e colocaram algumas questões de esclarecimento que foram de imediato explicadas pelo Presidente do Executivo, Tesoureiro e Contabilista.

Na posse da palavra, os Deputados Hugo Valente e Paulo Anjos também intervieram, tendo este último sugerido fazer “eventos” ou “outras ações” no “Coola Boola – CoLab” e na “Fábrica”, visto serem espaços bastante interessantes. [O Presidente do Executivo adiantou que já tinha pensado em fazer uma Assembleia de Freguesia na “Fábrica”].

O Presidente da Mesa colocou à votação o **ponto 2** tendo sido **aprovado com oito votos a favor** (PSD, CDS e NC) e **quatro abstenções** (PS, CpC e CDU).

O Deputado Gonçalo Almeida fez uma Declaração de Voto, “a sua abstenção deveu-se ao adiamento de mais de cem mil euros, que é feito para o Plano de Limpezas e espera que esse valor seja retornado pela Câmara Municipal em orçamentos seguintes”.

O Presidente da Mesa passou ao **ponto 3** - Apreciação, discussão e votação do Mapa de Pessoal de 2023, da Ordem de Trabalhos. [O Presidente do Executivo informou que nada havia de novo neste documento, visto que este mesmo documento já tinha vindo e tinha sido aprovado na Sessão Ordinária realizada a vinte e dois de Junho].

Dada a palavra ao Deputado Gonçalo Almeida, este fez saber que esperava que a vaga aberta no concurso para Técnico Superior não fosse um “fato à medida”.

No uso da palavra, o Deputado Nuno Sousa colocou algumas questões, nomeadamente, se os novos lugares de Assistentes Operacionais seriam por causa das limpezas; se, em relação aos dois contractos a termo resolutivo, havia intenção de essas pessoas entrarem no quadro por via do concurso; e por último o porquê de um Técnico em finanças, desporto e tempos livres.

O Presidente do executivo esclareceu que, quanto aos contratos resolutivos, os mesmos não podiam por lei passar para o quadro; afirmou que os Assistentes Operacionais (do concurso) eram para as limpezas e, por último, o concurso do Técnico Superior exigia uma Licenciatura em Educação Física ou Desporto.

Tomou a palavra o Presidente da Mesa colocando à votação o **ponto 3**, tendo sido **aprovado com oito votos a favor** (PSD, CDS e NC) e **quatro abstenções** (PS, CpC e CDU).

Em continuação da ordem de trabalhos, passou-se ao **ponto 4** - Análise da Informação do Sr.º Presidente da União das Freguesias de Coimbra acerca da atividade desta, bem como da situação financeira atual da União.

Tomou a palavra o Presidente do Executivo, colocando-se à disposição para esclarecer alguma questão que suscitasse dúvidas. O tesoureiro fez o ponto de situação da “situação financeira atual da União”. [ O Deputado Gonçalo Almeida colocou algumas dúvidas que foram de imediato esclarecidas pelo Presidente do Executivo].

O Presidente da Mesa passou ao **ponto 5** e último da Orem de trabalhos - Apreciação, discussão e votação do Protocolo a celebrar entre a União das Freguesias de Coimbra e: Empresa ISD TRAVEL e Escola Superior de Educação de Coimbra, dando a palavra ao Executivo.

O Presidente do Executivo explicou minuciosamente cada um destes Protocolos proforma, (com a Empresa ISD TRAVEL prevê uma redução nos seus serviços, podendo ser usufruído pelos funcionários, deputados e executivo, não trazendo qualquer encargo à Junta e com a Escola Superior de Educação de Coimbra – Mestrado em Teatro e Participação Artística, a escola estava a concorrer à abertura deste curso e estavam a precisar de alguns Protocolos de forma assegurar alguns estágios curriculares. Salientou que aquele curso ainda não existia).

Dada a palavra ao Deputado Hugo Valente, este colocou algumas questões que foram esclarecidas.

Seguiu-se o Deputado Gonçalo Almeida que sugeriu que se fomentasse ou apresentasse à população uma peça teatral recreada com base em alguma história ou situação de Coimbra, apresentando-nos no final do estágio curricular; quanto ao Protocolo com a “ISD TRAVEL”, “não concordava nem discordava, achando que era uma forma de publicidade e, parafraseando o Presidente do Executivo, disse que só aderiria quem quera.

O Deputado Nuno Sousa questionou, quanto ao Protocolo com a ESEC, que tipo de atividades poderiam vir a ser desenvolvidas, só para se ter uma ideia de como é que depois se podia corporizar.

O Presidente do Executivo respondeu às questões colocadas e lembrou que este curso ainda não existia. A Escola Superior de Educação de Coimbra estava a fazer a proposta às entidades competentes para que este curso viesse a ser lecionada na ESEC.

Tomou a palavra o Presidente da Mesa colocando à votação o **ponto 5**:  
- Protocolo a celebrar entre a União das Freguesias de Coimbra e a **Empresa ISD TRAVEL**, tendo sido **aprovado com oito votos a favor** (PPD/PSD, CDS e NC), e **quatro abstenções** (PS,

CpC e CDU);

- Protocolo a celebrar entre a União das Freguesias de Coimbra e a Escola Superior de Educação de Coimbra tendo sido **aprovado por unanimidade**.

O Deputado Hugo Valente fez questão de valorizar os Protocolos com Escolas, Institutos e Faculdades porque era bom para a União das Freguesias de Coimbra e muito importante para quem viesse fazer o seu estágio, visto que era uma oportunidade em adquirir uma primeira experiência no Mercado de Trabalho traduzindo-se no futuro.

Nada mais havendo a tratar, às onze horas e quarenta e cinco minutos, o Presidente da Mesa deu por encerrada a sessão, informando e pedindo permissão aos presentes, para a elaboração da Minuta das Deliberações Aprovadas nesta Sessão Ordinária, não havendo qualquer objeção por parte dos Senhores Deputados e da qual se lavrou a presente ata, a qual, uma vez aprovada, vai a assinar pelo Presidente e Secretários da Mesa.

### Os Membros da Assembleia,

#### Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia

  
(Manuel Barata de Tovar Portela Vieira)

#### 1ª Secretária

  
(Célia Margarida Azenha Loureiro de Oliveira)

#### 2ª Secretária

  
(Mariana Alexandra Miranda Ribeiro)